

Thirteen years of seeking justice for the victims of 26/11 Mumbai terror attacks

November 26, 2021

26/11 மும்பை பயங்கரவாத தாக்குதலில் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு நீதி கோரி பதின்மூன்று ஆண்டுகள் நவம்பர் 26, 2021

26/11 மும்பை பயங்கரவாதத் தாக்குதலின் 13வது ஆண்டு நினவை நாளில், இந்த கொடூரமான தாக்குதலில் பலியானவர்கள் மற்றும் நமது பாதுகாப்பிற்காக தங்கள் இன்னுயிர்களை தியாகம் செய்த வீரம் மிக்க பாதுகாப்பு வீரர்களை இந்திய அரசும் மக்களும் பரிதாபமாக நினவை கருகின்றனர்.

ஜனாதிபதி, பிரதமர் மற்றும் வளெவிவகார அமைச்சர் ஆகியோர் தனித்தனியான செய்திகளில் உயிரிழந்தவர்களின் குடும்பங்களுக்கு உறுதியான ஒற்றுமையை வளெிப்படுத்தியுள்ளனர்.

மும்பையில் உள்ள போலீஸ் நினவைடத்தில் மகாராஷ்டிரா மாநில அரசால் இன்று ஒரு புனிதமான நினவை நிகழ்வு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது.

இந்தியாவில் உள்ள பாகிஸ்தான் உயர் ஸ்தானிகராலயத்தின் மூத்த இராஜதந்திரி ஒருவருக்கு வளெவிவகார அமைச்சு இன்று சம்மன் அனுப்பியுள்ளது. மும்பை பயங்கரவாதத் தாக்குதல் வழக்கில் விரைவான விசாரணைக்கு இந்தியாவின் கோரிக்கையை மீண்டும் வலியுறுத்தும் ஒரு குறிப்பு வாய்மொழியானது, இந்தியாவுக்கு எதிரான பயங்கரவாதத்திற்கு தனது கட்டுப்பாட்டில் உள்ள பகுதிகளை அனுமதிக்காது என்ற உறுதிப்பாட்டிற்கு பாகிஸ்தான் அரசு கட்டுப்பட வேண்டும் என்று அழைப்பு விடுக்கப்பட்டது.

இந்த தாக்குதல்களில் பதினான்கு நாட்கள் தங்கள் நாட்டினரை இழந்தன. இந்த நாட்களில் உள்ள இந்திய துதரகங்கள் தசேய மற்றும் வளெநாட்டில் பாதிக்கப்பட்டவர்களை நினவைகூறும் நினவை நிகழ்வுகளை ஏற்பாடு செய்கின்றன, பயங்கரவாதத்தின் தொடர்ச்சியான உலகளாவிய அச்சுறுத்தலை உலகிற்கு நினவைட்டுகின்றன. இந்த புனிதமான நிகழ்வுகளில் நடத்தும் அரசாங்கங்களின் மூத்த அரசாங்க பிரதிநிதிகள், பாதிக்கப்பட்டவர்களின் குடும்ப உறுப்பினர்கள் மற்றும் உயிர் பிழைத்தவர்கள் பங்குற்பார்கள்.

இந்த கொடூரமான பயங்கரவாத தாக்குதலின் 13 ஆண்டுகளுக்குப் பிறகும், உலகெங்கிலும் உள்ள 15 நாட்களைச் சேர்ந்த 166 பாதிக்கப்பட்டவர்களின் குடும்பங்கள் இன்னும் மூடப்படாதவதற்குக் காத்திருக்கின்றன, கூற்றவாளிகளை நீதியின் மூன்

நிறுத்துவதில் பாகிஸ்தான் சிறிதும் நேர்மையைக் காட்டவில்லை என்பது ஆழ்ந்த வதேனகைக்கூரிய விஷயம்.

எல்லையில் இருந்து தொடங்கப்பட்டது. பாகிஸ்தானின் முன்னாள் பிரதமர், பயங்கரவாதிகள் பாகிஸ்தான் மண்ணில் இருந்து அனுப்பப்பட்டதை ஒப்புக்கொண்டார். பாகிஸ்தான் அரசு இரட்டை நிலைப்பாட்டை கடைபிடிக்க வேண்டும் என்றும், கொடூரமான தாக்குதலுக்கு காரணமானவர்களை விரைவில் சட்டத்தின் முன் நிறுத்த வேண்டும் என்றும் மீண்டும் ஒருமுறை கேட்டுக்கொள்கிறோம். இது பயங்கரவாதிகளிடம் வீழ்ந்து பலியான அப்பாவிகளின் குடும்பங்களுக்கு பாகிஸ்தானின் பொறுப்பு மட்டுமல்ல, ஆனால் அதாவே ஒரு சர்வதேச கடமை பொறுப்பு.

உயிரிழந்தவர்களின் குடும்பத்தினருக்கும், தியாகிகளுக்கும் நீதி கிடைக்க இந்திய அரசு தொடர்ந்து அனைத்து முயற்சிகளையும் மேற்கொள்ளும்.

நியூ டெல்லி
நவம்பர் 26, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.